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SÍNTESIS EJECUTIVA (1/2)

• Los datos de la última encuesta muestran la recuperación de parte del entramado productivo, en función de la

habilitación de actividades y el estricto cumplimiento de protocolos sanitarios en los establecimientos industriales.

• Producción en julio: sobre el total de empresas encuestadas, un 32% se encontraba produciendo al mismo nivel o con

incrementos respecto a la pre-pandemia. Durante julio, un 6% de empresas continuaba con su producción paralizada y un

62% de establecimientos operaba con caídas mayores al 25%.

• Ventas en julio: un 32% de empresas informó ventas iguales o mayores a las de antes de la pandemia, pero el 46% de las

empresas todavía enfrentaba caída de las ventas superior a 30% y otro 22% registraba caídas de hasta el 30%.

• Costos financieros y operativos: en continuidad con los relevamientos previos, persisten diversos problemas

financieros y operativos, así como incrementos en los costos asociados a los protocolos sanitarios (transporte de

personal, tests, licencias, entre otros).

• Dificultades financieras: ante la caída de los ingresos por ventas y los problemas en la cadena de pagos, las empresas

incrementaron el stock de sus deudas. Nuevamente, hubo importantes atrasos en diferentes rubros como impuestos (31% de

empresas con atrasos), compromisos financieros (21%), pagos a proveedores (16%) y tarifas de servicios (12%).

• Pese a que en general la tasa de incumplimiento de estos pagos fue menor a la registrada en relevamientos previos, los datos

indican un mayor atraso en pago de salarios –el 8% de empresas no pudo pagarlos, contra el 3% registrado en el

relevamiento anterior–. A esto se sumó la dificultad para el pago del medio aguinaldo, con un 17% de empresas que no pudo

cubrirlo. Este aumento coincide con una menor incidencia del ATP, que alcanzó al 42% de empresas, en comparación al 63%

registrado en el relevamiento previo.



SÍNTESIS EJECUTIVA (2/2)

• Nuevos costos: las empresas enfrentan nuevos costos por la implementación de protocolos para garantizar la salud de los

trabajadores y la dimensión sanitaria de la producción. Un 48% asumió el costo del traslado del personal –en PBA y CABA el

porcentaje asciende a 64%- que equivale en promedio a un 17% de la masa salarial, mientras que un 18% de empresas se

hizo cargo del testeo preventivo de trabajadores.

• A esto se suma un significativo porcentaje de trabajadores licenciados (14%), principalmente por tener más de 60 años o por

presentar factores de riesgo. Otras dificultades se vinculan con el transporte interjurisdiccional, las restricciones asociadas a

suspensiones y despidos del DNU 329/20, el plazo de los cheques y las restricciones para acceder al mercado de cambios.

• Asistencia financiera: el acceso al crédito sigue siendo una de las cuestiones que revisten mayor preocupación para los

encuestados. El 54% de las empresas aumentó su demanda de crédito, pero solo un 40% afirmó haber accedido al

monto requerido. La brecha en materia de acceso al crédito se amplía en el caso de empresas con caída de las ventas: el

66% de empresas enfrentó mayor demanda, pero solo el 35% pudo acceder al monto requerido. Respecto de los programas

de crédito, la línea del 24% llegó a un 47% de empresas, mientras que la de las garantías del Fogar a un 10% de

establecimientos y persiste la necesidad de brindar asistencia a las empresas en situación más vulnerable.

• Expectativas: para fin de año, las expectativas empresarias indican una ligera mejora. Sólo el 2% de empresas estima que

su producción estará frenada y el 39% prevé producir casi igual o más que antes de la pandemia. Sin embargo, un 58% de

empresas todavía estima que seguirá operando con fuertes caídas. Al mismo tiempo, un 15% afirmó que, de mantenerse las

mismas condiciones en los próximos tres meses, la continuidad de su actividad estará comprometida y un 7% sostuvo que

podría entrar en concurso preventivo.

• Este panorama indica un mayor riesgo de fragmentación productiva, dada la dispar recuperación a nivel sectorial y regional,

el desigual acceso al crédito entre las empresas y las distintas capacidades para enfrentar las nuevas exigencias operativas y

adecuación a los protocolos. Contemplar estas variables es central para preservar el tejido productivo de cara a una

recuperación sostenible.
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EVOLUCIÓN DE LA PRODUCCIÓN - JULIO 
(COMPARACIÓN CON NIVEL PREVIO A LA PANDEMIA
- EN % DEL TOTAL EMPRESAS)
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No está produciendo

Fuente: CEU-UIA en base a relevamiento propio
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Julio: un 62% de empresas todavía operaba con caídas mayores al 25% y un
46% de empresas tenía caída de ventas superior al 30%.
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EVOLUCIÓN DE LAS VENTAS - JULIO 
(COMPARACIÓN CON NIVEL PREVIO A LA 
PANDEMIA - EN % DEL TOTAL EMPRESAS)
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47,0% 46,6%

20,5%

6,1%

72%

63%

33%

19,8%

Abril Mayo Junio Agosto

No están produciendo Caida de ventas de más del 60%

Fuente: CEU-UIA en base a relevamiento propio
* Las encuestas realizadas no fueron exactamente iguales y no tuvieron la misma composición y alcance. Los resultados comparados solo se 
presentan a los fines de captar las principales tendencias. 7

Mejoraron los indicadores de producción y ventas pero queda un núcleo
importante de empresas que está lejos de los niveles pre pandemia.

mayomarzo abril julio

RESULTADOS COMPARADOS – RELEVAMIENTOS UIA* 
(PARTICIPACIÓN SOBRE EL TOTAL EN %)

Informe

Período
referencia



Fuente: CEU-UIA en base a relevamiento propio
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Elevada morosidad. El 31% no pudo pagar impuestos y también hubo
incumplimientos financieros, en pago a proveedores y medio aguinaldo.

El 48% de las empresas tuvo 

atrasos en al menos uno de los 
pagos. La moratoria impositiva 

es clave para refinanciar los 
nuevos pasivos.

31%

21%
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Medio
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servicios

públicos

Salarios

Respecto de la encuesta pasada, 
el pago de salarios es el único 
que tuvo más incumplimiento, 

sumado el atraso de aguinaldos.

PAGOS NO REALIZADOS EN JULIO 
(EN % DE EMPRESAS QUE NO PUDO AFRONTAR CADA UNO DE 
LOS GASTOS)

42% 
Aplicó al ATP en julio

(en comparación al 63% 
registrado en el relevamiento 

previo).



Aún un 11% de las empresas tenía más de 30% de su cartera de cheques sin
cobrar.

EMPRESAS SEGÚN CANTIDAD DE
CHEQUES NO COBRADOS 
(EN % DE EMPRESAS)

31,1%

57,8%

6,2%

4,9%
No tuvo

cheques

rechazados

0 a 30%

30 a 60%

Más de 60%
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Fuente: CEU-UIA en base a relevamiento de UIA

El 11%
tiene más 

del 30% de 
su cartera de 
cheques sin 

cobrar.

EMPRESAS SEGUN CANTIDAD DE 
CHEQUES NO COBRADOS 
(EN % DE EMPRESAS POR MES DE RESPUESTA)

Marzo Abril Mayo Julio

Más de 
30%

26,2% 46,5% 23,6% 11,1%



ACCESO AL CRÉDITO BANCARIO
(EN % DE EMPRESAS QUE RESPONDIO QUE SÍ A CADA PREGUNTA)

El 54% tuvo mayor demanda de crédito, pero solo el 40% pudo acceder al monto
necesitado. La brecha se amplía en empresas con mayor caída de las ventas.
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Fuente: CEU-UIA en base a relevamiento de UIA

% de empresas que 
respondió que sí, de 
acuerdo al rango de 

caída de ventas

Tuvo mayor 
necesidad de 

crédito

Pudo acceder al 
monto de crédito 

necesitado

Accedió a 
créditos de tasa 

24%

Recibió garantía 
del FOGAR

Total 54,3% 40,0% 47,4% 10,1%

Han subido 41,2% 48,2% 50,0% 12,3%

Iguales 37,3% 51,6% 48,4% 6,3%

Cayeron entre 1% a 30% 57,8% 39,8% 46,0% 12,4%

Cayeron entre 30% a 60% 65,5% 34,5% 48,5% 9,3%

Cayeron más del 60% 60,5% 31,3% 44,9% 10,2%



DIFICULTADES OPERATIVAS
(EN % DE EMPRESAS QUE MANIFESTARON TENER CADA 
UNO DE ESTOS INCONVENIENTES)

48% de las empresas se hace 

cargo del traslado del personal.

En CABA y PBA el porcentaje 

aumenta al 64%.

El costo de traslado equivale al 

17% del 
costo salarial.
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El 98% de las empresas tuvo, por lo menos, algún tipo de dificultad operativa.

Fuente: CEU-UIA en base a relevamiento de UIA

Dificultades logísticas con: Total
CABA y 

PBA
Resto del 

país

Transporte interjurisdiccional 71,3% 64,0% 77,6%

Restricciones por DNU 329/20 61,0% 65,2% 57,4%

Plazo de cheques 58,8% 60,2% 57,6%

Acceso al MULC del BCRA 57,7% 57,9% 57,6%

Transporte internacional 41,9% 36,8% 46,1%

Aprobación de LNA 37,1% 37,7% 36,7%

Aduana 35,4% 34,5% 36,2%

Cierre de líneas por menor demanda 33,0% 38,9% 27,9%

Cierre de líneas por importaciones 13,7% 13,5% 14,0%

Cierre de líneas por control de precios 8,6% 6,7% 10,2%

% de empresas que cubren costo de 
transporte

48,2% 63,6% 35,1%
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Licencias por tener más de 60 años y otros factores de riesgo, las que más

preocupan a las empresas.

IMPORTANCIA DE LICENCIAS
(EN % DE EMPRESAS QUE MANIFESTARON LA IMPORTANCIA 
POR TIPO DE LICENCIA)

Fuente: CEU-UIA en base a relevamiento de UIA

Importancia
de licencias

Caso de 
Covid

(confirmado, 
sospechoso o 

contacto 
estrecho)

Por tener 
más de 60 

años

Menores o 
familiares a 

cargo

Otros 
factores de 

riesgo

Alta 10,5% 33,6% 10,1% 24,5%

Baja 23,6% 34,9% 34,9% 36,9%

Nula 65,9% 31,5% 55,0% 38,6%
En las empresas donde las licencias por 
menores o familiares a cargo tienen una 

alta incidencia, el 57% afirmó que este 

motivo alcanza más a las mujeres que a 
sus pares varones

14% de los trabajadores licenciados

27% de empresas acordó suspensiones 
en el marco del art 223 bis

El 22% de las empresas hace testeos 

preventivos, que son financiados en un 

84% por las propias empresas (16% 

restante financiado por prepagas, ART, 
etc).
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EXPECTATIVAS SOBRE PRODUCCIÓN PARA FIN DE AÑO
(EN % DEL TOTAL ENCUESTADO)
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Si bien se espera una ligera mejora para fin de año, el 58% de empresas estima

que seguirá operando con caídas mayores al 25%.

Fuente: CEU-UIA en base a relevamiento de UIA

58% de empresas espera 

operar con caídas mayores al 
25%



SOSTENIBILIDAD DE LAS OPERACIONES*
(EN % DEL TOTAL ENCUESTADO)
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El 15% de las empresas afirmó que, de mantenerse las mismas condiciones en

los próximos 3 meses, la continuidad de su empresa estará comprometida.

Fuente: CEU-UIA en base a relevamiento de UIA

*Nota: el gráfico refleja las respuestas de la siguiente pregunta:
En relación al impacto de la crisis, ¿cuántos meses estima podrá sostener 
la operatoria de la empresa en las actuales condiciones?

15,1%

22,6%

13,9%

48,4%

Entre 1 a 3 meses

Entre 3 a 6 meses

Entre 6 a 12 meses

La continuidad de la

empresa no está

comprometida

Meses de operatoria

% del total

Encuesta 
junio

Encuesta 
agosto

Entre 1 a 3 meses 38,1% 15,1%

Entre 3 a 6 meses 22,7% 22,6%

Entre 6 a 12 meses 10,7% 13,9%

La continuidad de la empresa 
no está comprometida

28,6% 48,4%

7%
Entraría en concurso 

preventivo 
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PRODUCCIÓN POR REGIÓN

EVOLUCIÓN DE LA PRODUCCIÓN POR REGIÓN
(EN % DE EMPRESAS)

Fuente: CEU-UIA en base a relevamiento de UIA

Nota: la conformación de las regiones es la siguiente. CABA Y PBA: Ciudad Autónoma de Buenos Aires y Provincia de Buenos Aires Centro: Córdoba,
Entre Ríos y Santa Fe. Cuyo: La Rioja, Mendoza, San Juan y San Luis. NEA: Chaco, Corrientes, Formosa y Misiones. NOA: Catamarca, Jujuy,
Tucumán, Salta y Santiago del Estero. Patagónica: Chubut, La Pampa, Neuquén, Río Negro, Santa Cruz y Tierra del Fuego.

Producción CABA y PBA Centro Cuyo NEA NOA Patagónica

No están produciendo 8,3% 1,8% 10,8% 4,8% 3,8% 8,3%

Caída entre el 25% y 50% 31,1% 30,7% 24,1% 28,6% 20,8% 66,7%

Caída mayor al 50% 36,1% 25,4% 37,3% 14,3% 34,0% 0,0%

Producen igual o más que antes 24,6% 42,1% 27,7% 52,4% 41,5% 25,0%



Ventas CABA y PBA Centro Cuyo NEA NOA Patagónica

Han subido 12,9% 22,7% 9,5% 19,0% 5,7% 23,1%

Iguales 12,9% 19,7% 11,9% 33,3% 37,7% 0,0%

1% a 30% 20,2% 23,1% 28,6% 14,3% 18,9% 15,4%

30% a 60% 29,5% 19,2% 33,3% 28,6% 22,6% 23,1%

Más del 60% 24,6% 15,3% 16,7% 4,8% 15,1% 38,5%

17
Fuente: CEU-UIA en base a relevamiento de UIA

VENTAS POR REGIÓN

EVOLUCIÓN DE LAS VENTAS POR REGIÓN
(EN % DE EMPRESAS)

Nota: la conformación de las regiones es la siguiente. CABA Y PBA: Ciudad Autónoma de Buenos Aires y Provincia de Buenos Aires Centro: Córdoba,
Entre Ríos y Santa Fe. Cuyo: La Rioja, Mendoza, San Juan y San Luis. NEA: Chaco, Corrientes, Formosa y Misiones. NOA: Catamarca, Jujuy,
Tucumán, Salta y Santiago del Estero. Patagónica: Chubut, La Pampa, Neuquén, Río Negro, Santa Cruz y Tierra del Fuego.
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Ficha técnica de la encuesta

Período: La encuesta fue realizada entre el 3 y 11 de agosto.

Cantidad de respuestas: Se encuestaron a 743 empresas de diversas actividades, regiones y tamaño, con la

siguiente composición:

• Sector de actividad:

∙ Empresas industriales: 616

∙ Resto de empresas: 127

• Clasificación MiPyME:

∙ Micro 166

∙ Pequeñas 263

∙ Medianas 272

∙ Grandes 42

Empleo promedio por empresa: 203 empleados.

Duración de la encuesta: 5 minutos promedio por formulario.

Cantidad de preguntas: 21

Cantidad de respuestas: 15.603 (tan solo un 2,5% del total sin respuesta).
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